



山东博物馆

## 十大博物馆

一座城市需要时间慢慢雕琢，一座城市的博物馆，最能让我们领略时间雕琢出的文明成果。

济南是国家历史文化名城，拥有悠久的历史文化底蕴和丰富的传统文化资源。而作为省会城市，济南同时也是山东博物馆、山东省文物考古研究院、山东大学博物馆等众多省级文博单位的驻地。藏品丰富、极具特色的“博物馆群落”因此成为济南一道亮丽的风景线。

# 穿越时空，认识一座城的前世今生

## 山东博物馆

地址：济南市经十路11899号

山东博物馆是新中国成立后建立的第一座省级综合性地志博物馆，成立于1954年，藏品资源丰富且极具特色。

特别值得一提的是，山东博物馆内特色常设展——“海岱日新——山东历史文化陈列”，展出文物2000余件，分为“史前时期”“商周时期”“秦汉隋唐”“宋元明清”“近现代”5个部分，全面立体展示了山东六十多万年人类史、一万年文化史、五千年文明史、三千年齐鲁文化史、一百年奋斗史。备受文物爱好者关注的山东博物馆十大镇馆之宝，也都云集于此。

## 济南市博物馆

地址：济南市历下区经十一路30号

济南市博物馆是一座地方综合性博物馆，创建于1958年12月。2020年12月，被评为第四批国家一级博物馆。

经2016年结束的第一次全国可移动文物普查的统计，济南市博物馆拥有陶瓷、玉器、书画、杂项、古籍、革命文物等十多个类别的7万余件藏品。其中，经国家鉴定确认的国宝级文物3件(套)，一级文物59件(套)，三级以上文物3000余件。2011年济南市文物店整建制划归济南市博物馆，大量店藏书画、玉器、瓷器、杂项等藏品有待清点接收入账，全部整理完成后济南市博物馆的藏品总量将达到20余万件。

## 济南考古馆

地址：济南市历下区千佛山西路2号

济南考古馆是山东省第一个市级考古馆。馆中展览集中展示了济南市20多年来数十项重要考古发现中的众多文物。大辛庄遗址出土的青铜器，县西巷地下挖掘出的开元寺地宫和佛像，卫巷地下挖出的数千枚子弹，魏家庄出土的汉代铁炉、铁器，以及洛庄汉墓、危山汉墓等王墓出土文物以及众多壁画墓、汉代彩绘陶俑等等，呈现了地下济南极为丰富的历史。

与博物馆展览不同，济南考古馆以考古发掘项目为单位，对出土文物和考古信息进行了密集而详尽的展示，清晰呈现了济南的历史文化发展脉络。



济南考古馆



山东大学博物馆

## 胶济铁路博物馆

地址：济南市经一路30-1号

胶济铁路博物馆原为胶济铁路济南火车站旧址。2016年，这座饱经沧桑的德式建筑站房华丽转身，变成一座反映胶济铁路诞生和发展变迁的专题性博物馆，也是目前山东省内唯一“原址、原物、原貌”火车站改建而成的铁路博物馆。

博物馆内共有759件陈列展品、1314幅照片，分4个主题展区 and 4个专题展区。4个主题展区包括胶济铁路的修建背景及过程、胶济铁路对山东经济社会发展的影响、风雨沧桑路和迈向新时代。4个专题展区则从不同角度分别介绍了胶济铁路早期党组织星火燎原、发展壮大的过程，济南两座老火车站相邻却不互通背后的传奇故事，老舍、蔡元培、梁思成、林徽因等历史文化名人在胶济铁路留下的工作和生活印记，以及100多年来与铁路相关的部分物品装备，系统地展现了山东首条铁路——胶济铁路从一条殖民铁路变成一条富民强国铁路的百年铁路变迁史。

## 山东大学博物馆

地址：济南市山大南路27号  
山东大学中心校区知新楼A座

1995年10月山东大学博物馆正式成立并对外开放，当时设于学校经管楼八层，面积800多平方米，分为校史成果展、书法艺术展、文物精品展。山东大学考古系自建立以来，多达六次田野发掘入选全国十大考古新发现——1991年山东邹平丁公龙山城址、1995年山东长清仙人台郭国贵族墓地、1996年长清双乳山西汉王陵、2000年山东章丘洛庄汉墓、2005年河南鹤壁刘庄先商文化墓地、2010年济南大辛庄商代遗址等考古项目，这使山东大学博物馆考古文物收藏的数量和质量居于全国高校之冠。

2011年10月，山东大学博物馆新馆在中心校区知新楼开馆，新馆面积达4000余平方米。博物馆依托山大历史文化学院考古系的丰厚藏品资源，逐渐形成了以历史文物收藏为特色，同时包含有校史陈列、书画艺术陈列等内容的综合性博物馆。